[bookmark: _GoBack]ΠΡΩΤΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ ΤΟΥ SIMPSON 

[image: navarch_pictures\nk4_kanonas simpson.bmp]Ο πρώτος κανόνας του Simpson ολοκληρώνει την επιφάνεια κάτω από καμπύλη με εξίσωση  που είναι πολυώνυμο δευτέρου βαθμού (παραβολή). Δηλαδή, μας επιτρέπει να υπολογίσουμε το εμβαδόν Ε1 κάτω από την καμπύλη.
Aπόδειξη τύπου
Αν η εξίσωση του τμήματος της καμπύλης από το σημείο Α μέχρι το σημείο C είναι παραβολή δευτέρου βαθμού και οι τετμημένες των σημείων Α, Β και C ισαπέχουν μεταξύ τους τότε η επιφάνεια που θα υπολογισθεί είναι απόλυτα ακριβής. 



Έστω ότι η εξίσωση της καμπύλης είναι . Υποθέτουμε ότι το εμβαδόν της επιφάνειας δίνεται από την σχέση . Οι τεταγμένες των σημείων σύμφωνα με την σχέση  είναι για:



  



  



  

Αντικαθιστώντας τις ανωτέρω τιμές στη σχέση  προκύπτει: 


 = 
Η επιφάνεια είναι επίσης ίση με: 



 =  = 
Εξισώνοντας τους συντελεστές α, b και c στις δύο εξισώσεις προκύπτει: 

συντελεστής α: 

συντελεστής b: 

συντελεστής c: 
Η επίλυση του συστήματος των εξισώσεων δίνει: 



,  και  

Αντικαθιστώντας τις τιμές την εξίσωση  προκύπτει: 


Για την ολοκλήρωση μιας καμπύλης πρέπει αυτή να χωρισθεί σε ζυγό αριθμό τμημάτων με ίσο μήκος δ στον άξονα x. Θεωρούμε ότι η καμπύλη είναι παραβολή και λαμβάνουμε την γενική μορφή του πρώτου κανόνα του Simpson: 


όπου n περιττός αριθμός. 

 Ο κανόνας του Simpson είναι απόλυτα ακριβής για τον υπολογισμό επιφάνειας κάτω από παραβολή τρίτου βαθμού με εξίσωση  η οποία περνά από τρία σημεία. 
 Σε γενικές γραμμές δίνει ικανοποιητική προσέγγιση της επιφάνειας στα περισσότερα προβλήματα της ναυπηγίας. 
Μεθοδολογία επίλυσης ασκήσεων
Π.χ. θέλουμε να υπολογίσουμε το εμβαδό της ίσαλου επιφάνειας  ενός πλοίου. Η πλευρά του πλοίου που αποτελεί το όριο της ισάλου επιφάνειας παίζει το ρόλο της καμπύλης y που αναφέρθηκε πιο πάνω. Δουλεύουμε όπως δείχνει το ακόλουθο παράδειγμα:
1
2
πλευρά πλοίου (όριο ισάλου επιφάνειας)

[image: 桌´]
1. Χαράζουμε το διαμήκη άξονα συμμετρίας (CL). Πάνω σ’ αυτόν παίρνουμε ίσα τμήματα με άρτιο (ζυγό) πλήθος.
2. Φέρουμε τις τεταγμένες από τα σημεία που ορίζουν τα παραπάνω ίσα τμήματα. Αυτές οι τεταγμένες είναι πρακτικά τα ημιπλάτη (μισά πλάτη) της ισάλου επιφάνειας σε διάφορες θέσεις.

3. Εφαρμόζουμε τον τύπο , όπου
στην περίπτωση του σχήματος.


4. To E είναι το μισό του εμβαδού της ισάλου επιφάνειας, δηλαδή
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